Matematyka kl. VII
Temat: Pierwiastek trzeciego stopnia

Jak obliczac pierwiastki?

Na poczatku zastanawiasz sie, jaki jest stopien pierwiastka?

W zapisie 3V8 jest on jawnie podany. To ta mata trojeczka decyduje, ze jest to pierwiastek trzeciego
stopnia inaczej pierwiastek szeScienny.

Gdy nie ma jawnie zapisanego stopnia pierwiastka to wiemy, zZe jest to pierwiastek 2-go stopnia,
czyli pierwiastek kwadratowy. Zerknij na rownowazno$¢ zapisow: 2vV9 = V9

Na poczatku zauwaz, ze pierwiastkowanie jest dzialaniem odwrotnym do potegowania.

3V8=2,bo23=8

Przyklady:
V4=2 | bo 2°=4 Y8=2 |bo 2°=8
Mo9=3 | bo =09 3Y27=3 | bo =27
J16=4 | bo 4*=16 61=4 | bo 4 =04
V25=5 | bo 5-=25 f125=5|bo =125

J36=6 | bo =36
J49=7 | bo =49

V64 =38
V8l=9
V100=10
J121=11
JVi44=12
J169=13

https://www.youtube.com/watch?v=3LGGgktNL.zs

https://www.youtube.com/watch?v=SQORIXBBMkk



https://www.youtube.com/watch?v=3LGGgktNLzs
https://www.youtube.com/watch?v=SQORIXBBMkk
http://matfiz24.pl/wp-content/uploads/2014/07/pierwiastki_002.png

Cwiczenia 1

Rozwiaz ponizsze pierwiastki kwadratowe do dnia 06 maja 2020r.
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Cwiczenie 2

Oblicz pierwiastek szeScienny do dnia 06 maja 2020r.



http://matfiz24.pl/wp-content/uploads/2014/07/pierwiastki_004.png

Zerknijmy jak oblicza¢ pierwiastki szescienne (trzeciego stopnia). Jak obliczy¢ pierwiastek
szescienny z liczby 27: v/27?

Zadajesz sobie strategiczne pytanie: ,Jaka liczba podniesiona do potegi 3 daje liczbg 277",
Odpowiedz nie jest trudna: ,Jest to liczba 3". Zatem podsumujmy:

V27 = 3, poniewaz 3% = 27

Omowmy jeszcze 13/ 3%. Zauwazasz po krotkim namysle, ze najpierw trzeba zamienic

liczbe podpierwiastkowa na utamek niewtasciwy. Mamy wéwczas 13/ % . W kolejnym

kroku zastanawiasz sie jaka liczba podniesiona do potegi 3 daje Ci utamek 2—8?.Jest to

: 3
liczba 2

Podsumujmy:
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